

请注意

“升温号”今起发车

“暖春体验卡”限时上线，大冷大暖交替还会出现

20°C

“三九”冷空气开场，在经历1月11日早晨的冰冻后，当天白天开始，气温将进入回温通道，周日江苏最高将向20℃冲击。届时，我们将在本该“冷成一团”的三九，体会到常年3至4月份的暖意。接下来，气温变化剧烈，且昼夜温差大，注意适当增减衣物，特别是老人、小孩，谨防感冒。

现代快报/现代+记者 徐红艳/文 徐洋/摄

南京三日天气

今天 多云到晴 西南风3到4级 -3~13℃
明天 晴到多云 西南风3到4级 1~17℃
后天 晴到多云 偏东风3到4级 3~19℃

江苏南部最高温或较常年偏高10℃+

受冷空气影响，10日江苏气温下降，全省最高温不足10℃。不过这次的冷空气来去匆匆。11日早晨江苏气温依旧偏低，全省气温不足0℃，不过短暂的降温后，升温过山车就要发车了。

本周虽然冷空气频繁，但实力都较弱，且影响区域偏北，其影响结束后往往将迎来大幅气温回升。11日白天开始，又将进入冷空气的间歇期，持续升温是主旋律。中国天气网气象分析师张娟介绍，冷空气影响间歇期间，西北地区东部、黄淮及长江中下游等地气温将在本周陆续达到近期高点，安徽南部、江苏南部，以及湖北、湖南、江西、浙江的大部地区最高气温或较常年同期偏高10℃以上，温暖程度堪比常年3月或4月。

最冷的“三九”时节遇上逆向升温，能否打破历史气象纪录？让我们拭目以待。另外，据中央气象台预报，今起10天，全国大部地区平均气温将较常年同期偏高2~3℃，其中新疆北部、内蒙古西部、甘肃西部和江南、华南等地较常年偏高4~6℃。部分地区气温将接近或达到历史同期极值。

“暖春体验卡”即将发放
周日部分地区冲击20℃

在经历一个冰冻的早晨后，江苏的升温模式也将正式拉开帷幕。今起三天全省主打晴好，11日早晨省内东南部地区局部有雾或浓雾。具体来看，11日最低温度：淮河以南东部地区-5~-4℃，有冰冻，西北部地区-1℃左右，其他地区-3℃左右。但白天最高温迅速回归两位数，其中西部地区12~13℃，其他地区10~11℃；

12日沿江和苏南地区最高温继续攀升，达到了16℃。全省最低温度在-2~-1℃。13日最高温度：沿江和苏南地区17~18℃，其他地区15~16℃，淮北地区13℃左右；最低温度全部冲破冰点，沿江和苏南地区2~3℃，其他地区0℃左右。

这还不是本轮升温的终点。到了14日（星期日），江苏部分地区最高气温有望冲击20℃，“暖春体验卡”限时上线。以南京来看，预计从11日开始最高气温将回升到12℃到13℃，12日到达17℃左右，到了周末最高气温将向20℃冲击。

随着白天气温升高，昼夜温差也在逐步拉大。早出晚归的小伙伴，还要注意别被白天的暖意迷惑了双眼。气温波动较大，还是要根据天气变化及时增减衣物。尤其是老人和儿童，更需要注意保暖，避免感冒。

下周偏暖状态转折
但后续偏暖格局还会出现

不过，这种偏暖的状态将在下周发生转折。预计15日至18日，中东部将迎来一次较大范围雨雪天气过程，届时上述地区气温将逐渐降至和常年同期相当的水平。

但厄尔尼诺背景下，后续偏暖格局还会出现。1月10日，江苏省气候中心发布2024年1月21至2月10日气候预测。根据最新预测，预计2024年1月21日~2月10日全省大部分地区平均气温较常年偏高0~1℃。极端最低气温淮北地区-13~-10℃，其他地区-11~-7℃。全省范围内有2次降温过程，发生时段为：1月下旬前期和2月上旬中期。

中国气象局气候服务首席专家周兵发文称，2023年以来的厄尔尼诺事件已达中等强度，目前仍在不断发展中。它在2023年11月进入峰值期，预计峰值将持续到2024年1月，峰值强度接近2℃，属于中等强度的东部型暖事件。此后将快速衰减，可能维持到2024年春季。预计对全球表面温度产生重要影响，连续月高温纪录仍有可能再次被打破。

前不久，国家气候中心发布的最新数据显示，2023年为全球有气象记录以来的最暖年份，较上一个高温纪录年（2016年）偏高0.14℃，且6至12月全球平均温度连续突破同期历史极值。



南京街头，相伴出行的市民



南京街头骑行的市民



昨回事

明年起连续5年没有“年三十”

周日	周一	周二	周三	周四	周五	周六
26 廿七	27 廿八	28 除夕	29 春节	30 初二	31 初三	1 初四
2025年1月28日						
15 廿八	16 除夕	17 春节	18 初二	19 初三	20 初四	21 初五
2026年2月16日						
31 廿四	1 廿五	2 廿六	3 廿七	4 廿八	5 除夕	6 春节
2027年2月5日						
23 廿七	24 廿八	25 除夕	26 春节	27 初二	28 初三	29 初四
2028年1月25日						
11 廿八	12 除夕	13 春节	14 初二	15 初三	16 初四	17 初五
2029年2月12日						

明年起连续5年没有年三十 视觉中国供图

明年起连续5年没有年三十！这样一则消息冲上热搜，网友们感慨今年年三十“且过且珍惜”，后面几年就只有年二十九了。为何会出现这种情况？没了年三十，还算是除夕吗？

中国科学院紫金山天文台科普部主管王科超介绍，农历与公历不同。公历除了2月以外，其他月份的天数是固定的。而农历有大小月之分，大月是30天，小月是29天。天象是农历编算的重要依据，月亮的圆缺变化的周期间隔，在天文学中被称为“朔望月”。“朔”是指月亮运行到太阳和地球之间，被太阳照亮的圆面正好背对地球，让我们在夜空中看不到它的样子的时候，包含朔在内的农历日叫作“朔日”；而“望”是指月满之际，那时地球处在月亮和太阳之间，被照亮的半球朝向地球。

现代快报记者了解到，月球绕地球的轨道是一个椭圆形。当月球离地球较远时，它的运行速度就会比较慢，近时运行速度会比

较快。因此，出现日月运行重合时间也就不那么固定，朔望月的周期有长有短。

根据中科院紫金山天文台起草的国家标准GB/T33661-2017《农历的编算和颁行》，“朔日为农历月的第一个农历日”，也就是说，每个农历月的初一即为朔日，再到下一个“朔”，平均长度约29.53天，所以计算出来的农历月天数或者是小月29天，或者是大月30天。

2024年的腊月正逢大月，有30天。而2025年~2029年的腊月，都是小月，也就没有大年三十了。

明年起连续5年没有年三十，这算是罕见现象吗？

王科超表示，这种情况相对较为少见，但“大小月”列组合，就像随机数排列，各种情况都可能出现。

其实，大年三十“缺席”频率还挺高。从2000年开始，2000、2001、2003、2006、2012、2013、2016、2022年都没有大年三十。

不过，少了年三十，并不影响大家过除

夕。除夕是指岁末的最后一天晚上，也被称为“岁除”，意为旧岁至此而除，另换新岁，就算没有大年三十，只要正月初一还在，前一晚都是除夕。

农历如何处理“月与年”的关系呢？即便以大月30天计算，一年12个月也凑不满365天。

聪明的古人设置了“闰月”。

回归年周期约365.24天，比农历平年多了约11天。闰月使得农历年的平均长度和回归年相等。这样，农历月既能反映月亮圆缺变化，又能和四季变化相符，充分体现了古人的智慧。

如何设置闰月？现行农历“置闰”方法是“十九年七闰”，即每隔2到3年增加1个月，增加的这个月叫“闰月”。有闰月的年份叫闰年，包含13个农历月，年长384天或385天，反之没有闰月的年份称为平年。

即将到来的2024甲辰龙年，农历属于平年，没有闰月，一共354天。

现代快报/现代+记者 是钟寅 胡玉梅